

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítanak.

A háboru Belgrád elestének hire.

A kora délutáni órákban örvendetes hír kelt szárnyra Baján: Belgrád elesett! Miután hivatalos értesítés lapunkhoz nem érkezett, utánnajártunk a hír forrásának. Belgrád elfoglalásának híre távirati magánértesülés. A valószínű és már régen óhajtvá várt győzelmi hírt örvendező arccal adták tovább az emberek és sokan már kivilágítani és föllobogózni kívánták a várost.

A déli harctéren a hadműveletek egy szakasza győzedelmes befejezést nyert. Az ellenség mely a Kolubarától keletre a legmakacsabb ellenállást tanusította és kétségbeesett végső kísérletet tett a támadásra, súlyos vereséget szenvedett az egész vonalon; 19000 foglyot ejtettünk, 46 ágyut és 47 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Przemysl előtt az ellenség támadását a várostól északra a várórség visszaverte.

A Kárpátokban a harcok egyre folynak. Remélhető, hogy az ország egy-két napon belül meg lesz tisztítva az ellenségtől. A lakosság felszólított, hogy nyugodtan térjen vissza lakóhelyére. Homonna községben a hivatalok újból rendesen működnek. Szepesben és Sárosban nincsen ellenség. Zemplénben még hallani az ágyuszót. A második kárpáti betörés rövidesen az elsőhöz hasonló csúfos véget fog érni.

Török seregek Teherán ellen nyomulnak. A szent háboru egyre nagyobb méreteket ölt és Angliát súlyos aggodalommal tölti el.

Az új moratorium rendelet.

A hivatalos lap hétfői rendkívüli kiadása közli a kormánynak 8680—1914. M. E. számú rendeletét az újabb — immár negyedik — moratoriumáról. Az új rendelet, amely december 1-én lép életbe, ismét megszigorítja az érvényben lévő rendelkezéseket és az adósokra az eddiginél sok tekintetben lényegesebb kötelezettségeket hárit. Az új rendelet a moratorium időtartamát 1915. január hó 31-ig meghosszabbítja. November 30-ika után 1915. január 31-ig bezárólag lejáró pénztartozások teljesítésére nézve, amelyek 1914. évi augusztus hó első napja előtt kiállított váltón, kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, csekken, vagy általában olyan kereskedelmi ügyleten, vagy más magánjogi címen alapulnak, amely 1914. augusztus 1. előtt keletkezett, a lejáratától számított két hónapi halasztás engedtetik.

A régebbi rendeletektől több pontban eltérés mutatkozik. Így a biztosítási üzletnél a biztosítási díjak legalább 25 százalékának fizetését kötelezővé teszi ezzel szemben a biztosítótársaságok is kötelesek a biztosítási összeg 25 százalékát, de legföllebb 5000 és legalább 500 koronát az életbiztosításnál, a teljes kárösszeget a tűz- és jégkárbiztosításnál, legföllebb 4000 és legalább 400 koronát a többi kárbiztosításnál kifizetni.

A bértartozásoknál különösen az a pont érdemel figyelmet, hogy annak az üzleti vagy üzemi helyiségnek a bére, amely üzlet vagy üzem a tulajdonos hadbavonulása ellenére is tovább folyik, nem esik moratorium alá. A költség és díjtartozásoknál, ide tartoznak az orvosi ügyvédi, mérnöki, írói, művészi, alkuszi, közvetítő, ügynöki és bizományosi költségek és díjak is, 25 százalék, illetve, ha már egyszer fizetendő volt, további 25 fizetését rendeli el az új moratorium. Végül, és ez a legfontosabb az új moratorium-rendelet értelmében az 1914. augusztus 1. előtt kelt és október 1. előtt lejárt váltón alapuló tartozás 10 százalékát is meg kell fizetni és pedig 1915. január hónap ugyanazon dátumán.

Érdekes és fontos a váltóadós közönség szempontjából az az intézkedés is, hogy a részfizetés ténye a váltóra feljegyzendő és a váltókötelezettnek a váltómásolatán nyugtatványt kell adni a fizetett összegről. A betéti intézetek kötelezettsége ezzel szemben nem bővült, mert a rendelet értelmében a moratorium egész ideje alatt az 1914. augusztus elsején fennállott betét maximum tíz százalékának kifizetését lehet követelni, ezt is csak havi 200 koronás részletekben. A kétoldalú szerződések teljesítésére és a bérleti viszonyra vonatkozó rendelkezések nagyjából változatlanok.

Kamatok, amennyiben 1914. évi július hó 31. napja után jártak vagy járnak le, vagy határozott lejárat hiányában 1914. évi augusztus hó 1. napjánál nem régebbi időre esnek, ki vannak véve a halasztás alól. Határozott napon lejáró kamatokat a lejáratkor kell megfizetni. Határozott lejárat hiányában a kamatok — eltérő megállapodás sérelme nélkül — két hónaponként utólag fizetendők. A moratorium alól kivett tőkerészlettel együtt az egész tartozás után a tőkerészlet fizetésének napjáig lejárt kamat megfizetését is lehet követelni. Ez a rendelkezés az 1914. évi augusztus hó 1. napja előtt időre eső kamatra is kiterjed.

Katonák karácsonya.

Hangverseny, tea-zsur.

December hó 8-án hangversennyel összekötött tea zsur lesz a Kereskedelmi Casinó (Nemzeti Szálló) helyiségeiben. A tea zsur jóvedelmét a bajai cs. és kir. tartalékkórházakban elhelyezett sok száz sebesült katona és a nagyszámu ápoló legénység karácsonyi ünnepe javára fordítják. A tartalékkórházak vezetősége és az ápolónők kedves csoportja szép meglepetésben akarja részesíteni a Bajára került hősöket és mindent elkövet, hogy hangulatos, meleg karácsonyi estében legyen részük. Azok, kik a karácsony ünnepét közöttünk fogják tölteni, e percben még Galicia földjén küzdenek, vagy lenn Szerbiában. Sokan maradnak itt a kórházak mai betegállományából, nehezen gyógyuló sebesültek és lábadozók, de azok nagyrésze, kiknek számára az ünnepet készítik elő talán éppen karácsony estéjére érkezik meg közbéni közvetlenül a harctérről.

El kell képzelni ezeknek a derék fiúknak örömet, a szenzációt, amit nékik fényes karácsonya, dúsan terített fehér asztalok látása, ami szeretetünk érzése fog nyújtani.

Közöltük már, hogy a kórházak vezetősége arra számít, hogy éppen karácsony hetén 6—700 lesz sebesültjeink száma, 150—200 a szolgálatra Bajára rendelt szanitéz legénység száma.

Kívánatos tehát, hogy a hangverseny a szép ügyszög elegendő anyagi eredményt meghozza. A Bajai Kereskedelmi Casino készséggel engedte át helyiségét a rendezőségnek és kedves közreműködésüket az anyagi siker érdekében följajánlották a Leányegylet bajos tagjai is.

A tea-zsur programja a következő számokat ígéri:

A helybeli leányiskolák egyesített énekkara a Himnuszot fogja énekelni. Kiss Józsefnek nagyhatású és népszerű »Öt kicsiny lányszka« című aktuális költeményét szavalja Wunderlich Franciska.

Ezután dr. Csakó Ambró főgimnáziumi tanár felolvasása következik. Témája: »A társadalmi idealizmus és a háború.«

A felolvasás után Graunag Antónia zongorázik, aztán Halasi Ilonka elszavalja a »Kis kadett« című verset.

A kis leánykák a Szózatot éneklék végül. Ez volna utolsó pontja a helyesen összeállított műsornak, de a közönség minden bizonnyal együtt fog maradni a kis tea-asztaloknál, melyeknél a Leányegylet kedves tagjai szervirozák a teát.

Az idén ez az első alkalom, hogy szórakozásra gyűl össze közönségünk. A tánc és hangos mulatozás hiányozni fog a fiatalság idej programjából, de e komoly idők nem zárják ki, hogy diszkrét jellegű, nemes szórakozásra, kellemes együttlétre ne jöjjünk össze. Társasági összejöveteleink célja a jótekonyság, szórakozásunk és jókedvünk meg a győzelem reményének, hitünknek és bizakodásunknak a jele.

* * *

A teazsurra külön meghívókat nem bocsát ki a rendezőség. Belépő jegy személyenként 1 korona 50 fillér, amely egy csésze teára jogosít.

A szent háború.

»Féket tépett oroszánhoz hasonlóan vessétek magatokat az ellenségre, mert élet, haza és 300 millió muzulmán jövője, akiket szent Fetvával szent háborúra hívok, áll győzelmeken. 300 millió ártatlan és elnyomott igazhívó imája száll értetek Moszkában, Medzsidékben és a Kaábában a világok urához és fog kísérni utatokon.«

A Kalifa szava végig zengett az egész muzulmán világon és nyomában az igazhívók lelkében visszhang kelt és a próféta szent zöld zászlója köré hömpölygő tömegek sereglettek a vallás szent lázával szívükben.

A szent háború lényege — amely, mint a neve is mutatja, vallásháború — abban áll, hogy sem zsákmányra éhség, sem hatalomvágy, sem a szomszédokkal való torzalkodás, megindításának oka nem lehet, hanem csakis maga az izlám. Csak ha az izlámot fenyegeti veszély, ha a mohamedán vallás van elsűnyedőben, bonthatja ki a Kalifa a sasos zászlót. (Az 1912-i Balkán-háborúban csupán terület csonkulásról, nem a mohamedánizmus életéről volt

szó; a próféta zászlója azért maradt kibontatlanul.)

A Muiteka ősi törvénykönyvei szerint a szent háború lényege a következő:

A szent háborút a mozleminek kell megkezdenie, és minden igazhívó tartozik részt venni benne.

A szent háborúban gyermekek, asszonyok, rabcsolgák, vakok, bénák vagy nyomorékok ne szerepeljenek. Ha az ellenséget legyőztük, a háború befejeződött. Más az, ha az ellenség győz le minket; ebben az esetben az asszony, ura, a rabcsolga, gazdája engedelme nélkül is hadba vonulhat.

Ha a muitekán ellenségéhez közeledik, meg kell hívnia őt az izlámhoz; ha megtér, tartózkodnia kell minden további harctól.

Ha azonban a hitetlenek serege vonakodnék az igaz vallás szavát meghallgatni: fejadót kell kivetni rá. Ha ennek a megfizetését is megtagadná, akkor a legmagasabb Úr segítségével le fogjuk győzni őt, mindenféle háborús gépekkel. Országait tűzzel és vízzel elpusztítjuk, fáikat kivágjuk, állataikat összezuzzuk. Nyilat és más repülő lövedéket sórunk rájuk és lövöldözésünkkel akkor sem hagyunk föl, ha ők mohamedán foglyaik mögé rejtőzködnének.

Szól azután továbbá a törvény a szent zászló őrzetéről a háború alatt és a békekötés feltételeiről és — a legtökéletesebb humanizmussal — megszünteti az ellenséggel való bánást.

Most, mikor Törökország a háborúba belekényszerült, az ősi törvények szabványait őt kérdésbe sürítették össze és vagy 100 000 muzulmán jelenlétében a kalifa elé tárták:

»Szent kötelessége e minden mohamedánnak ebben a háborúban részt vennie?

S a kalifa így válaszolt: »Igen.«

»Vajon, aki e szent háborúban részt venni nem akar, nem érdemes-e az az Isten haragjára és a legnagyobb, az örök büntetésre?

»Érdemes« dörögte a tömeg.

És e két kérdés után még három hasonló értelmű következett.

A hatalmas vallásos érzést támadó erővé alakítani át ez volt mindig az izlám nagyszerű művészete. Mert minden mohamedánnak állami és vallásos kötelessége utolsó lehelletéig ellensége ellen küzdeni, mert különben a paradicsom örömei megtagadtatnak tőle. Ennek az utolsó mondatnak horderejét csak az értheti meg igazán, aki tudja, mekkora szerepe van a paradicsomi gyönyörűségnek a muzulmán lelki életében.

Enver basa, ez a lángeszű organizátor megértette — megértenie, maga is muzulmán lévén, nem volt nehéz — ennek a fenyegetésnek rettenetű erejét és utjukra bocsátván csapatait, szólván-szólt hozzájuk:

»Arra kell gondolnunk mindünknek, hogy a próféták és többi szentjeink lelkei ott lebegnek felettünk és dicsőséges őseink nézik tetteinket. Ha be akarjátok bizonyítani, hogy az ő fiaik vagytok és azt akarjátok, hogy az utókor átka ne súlyosodjék vállatokra: dolgozzatok. 300 millió muzulmán és hazánk egykori fiai ami győzelmünkért könyörögnek mind.

A halál elől nincs menekvés. Mily boldogok az előre rohanók, mily boldogok a vallásért és hazáért vértanuként esők!

Előre! Mindég előre! Elöttünk: dicsőség, vértanúság és paradicsom; mögöttünk: szégyen és halál. ● D.

Adakozzunk a bajai Vörös-Kereszt kórháznak.

Legujabb.

Lapzárta után vesszük az örvendetes hírt, hogy Belgrád tényleg elesett. Dr. Purgly Sándor főispán telefon útján értesítette ma délután Baja város polgármesteri hivatalát Belgrád elesteről. Erdélyi Gyula h. polgármester a győzelmi hír örömeire elrendelte ma estére a városháza kivilágítását, erre felkérte a város lakosságát is, és azonnal intézkedett, hogy az örömhír a város lakosságának dobszó útján tudomásul adassék. Holnap harangszó fogja hirdetni a nagy diadalt.

Használjnk hadisegély postabélyegét!

H I R E K.

— **Latinovits Pál temetése.** Impozáns nagy részvét nyilvánulása mellett temették tegnap délután Latinovits Pál orsz. képviselőt, nyug. főispánt B.-Borsódon. Az elhunyt holttestét Budapesten, a kerepesi-uti temető halottasházában november 30-án délután 3 órakor beszentelték és onnét Bács-Borsodra szállították, a hol tegnap délután 1 órakor ujjalagos beszentelés után a családi sírboltba örök nyugalomra helyezték. A temetési szertartást Vojnits Dániel apátplébános végezte nagy segédlettel. A temetésen óriási közönség jelent meg. Ott voltak Budapestről báró Vojnits István, az országos munkapárt elnöke és Latinovits Endre, a miniszterelnök titkára, dr. Purgly Sándor, vármegyei főispán s a vármegye nagy küldöttsége, továbbá képviselve volt a temetésen a mármegyének majd minden városa és községe. Bajáról ott voltak: Szutrély Lipót, orsz. képviselő, Vojnits Máté, főszolgabíró, dr. Alföldy Lajos, járásorvos, Romátka Jenő, kir. járásbíró, Müller József, Ertl István. Tománovits György, Dely Géza, Kolozsváry Sándor, nyug. főszolgabíró, a kik az elhunyt családjánál condoleáltak s még igen sokan. A család által kibocsátott gyászjelentés szerint Latinovits Pál 58 éves korában halt meg.

— **A kórházakból.** A cs. és kir. tartalék-kórházak vezetősége értesítést kapott, hogy Budapestről 850 kórházi ágy teljes felszereléssel gyorsárúként feladatott, a napokban Bajára érkezik és kórház céljaira még lefoglalható helyiségekben helyeztetik el. 700 beteg és 150 ápoló érkezése is jeleztetik. Karácsonyra a bajai kórházak sebesült látszáma 1300 lesz, az ápoló személyzet száma 250.

— **Miklósi vásár.** Folyó hó-6-án és 7-én vasárnap és hétfőn tartják meg Baján a Miklósi vásárt. Ha a vásár nem is hozza meg azt a szokott élénk forgalmat, a melyet normális időkben tapasztaltunk, mégis van reményünk arra, hogy a mostani vásár jobb lesz, mint a háborús állapot alatt eddig tartott többi vásáraink. A katonai barakkok a vásártérnek jelentékeny részét elfoglalták ugyan, azonban a rendőrkapitányság gondoskodott a vásártér folytonosságának fentartásáról, a mennyiben a vásár területének felső végét a budapesti ut, s az alsó végét a Mátyás király-tér, a régi kisvásártér képezi. Így állította vissza a háború a Mátyás király-tér ősdi régi jellegét, a melyet a legujabb kornak modernizáló, újító szelleme békés időben eltörölt.

— **Katonatemetés.** Ölsner Antal a 28-ik vadászszázalaj közvétele a szerbiai harctéren kezén és lábán lőtt sebet kapott. A leggon- dosabb ápolás sem bírta őt az életnek meg- menteni. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz a kórház hullaházában.

— **Mehetnek a tábori csomagok.** Illeté- kes helyen nyert értesülésünk szerint a köze- lődő karácsonyi ünnepekre való tekintettel a hadvezetőség elhatározta, hogy december ötö- dikétől tizenötödikéig megengedi a táborokba szülő csomagok feladását. Ezek a csomagok nem lehetnek súlyosabbak öt kilogrammnál s nem lehetnek nagyobbak hatvan centimé- ternél. Felszerelési tárgyakon és ruhaneműeken kívül olyan ételneműek is küldhetők bennük, amelyek nem romlandóak: füstölt hus, száraz kolbászok, szalámi, sajt, kétszerült kakes, cso- koládé, tea és konzervek, valamint szivarok cigaretták és dohány is. Ezek a holmik viasz- kosvászonba, vízhatlan szövetekben vagy erős fadobozokba csomagolandók. Papirosba bur- kolt tábori csomagokat nem vesz fel a posta. A pontos címet, melynek a címzett nevét, rangját, a csapatot (ezredet), a századot és a tábori posta számát kell tartalmaznia, a cso- mag burkolatára kell írni s a cím másolata a csomagban is elhelyezendő. A csomagokat csakis a feladó veszélyére továbbítják, elvesz- tükért nem vállal felelőséget a posta. Pénzt vagy értéktárgyakat nem szabad a csomagok- ban elhelyezni. A csomagokhoz melléklendők a szabályosan kiállított szállítólevelek, melyekre azonban írásbeli közlemények nem írhatók. Minden tábori csomag szállítási díja hatvan fillér, melyet a felvevő postahivatalnál kell le- fizetni. Utánvételes csomagok nem adhatók fel. A kézbesíthetetlen csomagokat s azokat melyeknek címzettje időközben meghalt, a tábori posta nem küldi vissza, hanem tartal- mukra a szegénysorsú katonák között fogják kiosztani.

— **Adományok.** A bajai vöröskereszt egy- let tartalékkórháza részére újabban befolyt pénzbeli adományok: Reich Vilmosné 20 k. Reich Gyuláné 20 k. Számoló cédulákból be- folyt Singer László vasuti vendéglősnél 5 k. Szterió Sándor vendéglős perselygyűjtése 7 k. 34 f. A bajai főgimn. tanuló alapító tagsági díj fejében 40 k. Báró Vojnits István alapító tagsági díj fejében 40 k. A bajai Ch-wra Cadisa ír. szent egylet 500 k. Özv. Milkó Vilmosné és családja 100 k. Özv. dr. Rizs- nyovszky Gézáné 20 k. — Grigorijevity Mi- lutin gör. kel. szerb plébános a december hó 9-én tartani szokott háziszent (Szvecsár) ün- nepély megváltása fejében szerkesztőségünk utján 20 koronát adományozott a vöröskereszt egylet bajai kórháza részére. — A vöröske- reszt egylet választmánya a nemesszívó ada- kozóknak emberbaráti jótékonyágukért ezúton is hálás köszönetet mond. — K. Bandi név- napi megváltás címén 20 koronát küldött a a polgármesteri hivatalnak a hadsegélyző alap javára. — Bodrogi Gyula közjegyző december 1—15-ig terjedő időre a hadbavonultak csa- ládtagjai segélyezésére 15 koronát küldött. — Az Augustata csomagokra Müller József 10 k. Iszkeicz András 20 koronát küldött a polgár- mesteri hivatalnak.

— **„A Nyomorultak.”** Az Uránia moziban szerdán és csütörtökön „A nyomorultak” c. hatalmas filmet mutatják be, mely Hugó Viktor legismertebb regénye után készült.

— **Meg van a hatósági árszabás.** Meg- jelent a rég várt hatósági ármezsgabás a hiva- talos lap vasárnapi számában. A hatósági ár-

szabás alapja búzánál és rozsnál az október hó utolsó két hetében érvényben volt tényleges átlagár, míg az árpánál és kukoricánál a no- vember hó első két hetében érvényes átlagár lesz a hatósági ár. Az ár megállapítása minden járás és város területén külön-külön történik. Buzánál és rozsnál, ha a hektoliter-súly 76, illetve 70 kilogrammnál nagyobb vagy kisebb, 20 fillérrel magasabb, illetve alacsonyabb árat szabnak 100 kilogrammonként, de csak 3 ki- logramm eltérésig föl vagy lefelé. Az ár meg- állapítására minden járásban, illetve városban külön bizottságot kell alakítani. Vármegyékben a főispánnak vagy helyettesének elnökeite alatt az alispán, a járási főszolgabírák és a tende- zett tanácsú városok polgármesterei vagy helyetteseik, a törvényhatósági joggal fölrühá- zott városokban a főispánnak vagy helyettesé- nek elnökeite alatt a városi tanács tagjai. A legmagasabb ár kiszámításánál az ármegállapító bizottság (tanács) a helybeli gazdasági egye- sületeknek, a gazdasági főfelügyelőnek, tőzsde, valamint kereskedelmi és iparkamara székhelyén a tőzsde, illetőleg a kereskedelmi és ipar- kamara kiküldöttének más helyeken pedig a kereskedelmi és iparkamara megbízottjának meghallgatása után határoz. A hatósági árak december 10-én lépnek életbe. Minthogy Baján október második felében 38—39 korona volt a buza ára, ennyi lesz valószínűleg a hatósági ára a búzának nálunk.

— **Elveszett** 22-én délután 3 órakor a Petőfi Sándor-utca 24. számú háztól a Dam- janich-utcán át az Erzsébet-királyné-utca 51. számú házig terjedő úton egy skungs boa. A rendőrkapitányság felhívja, illetve figyelmezteti a megtalálót a megtartás büntetőjogi követ- kezményeire, míg a becsületes beszoigaltató- nak károsult illő jutalmat helyez kilátásba.

— **A Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület** folyó évi december 8-án délután 3 órakor a városi székház közgyűlési termében rendez évi közgyűlést tartja. Határozat képtelenség ese- tén a második közgyűlés 1914. december hó 20-án délután 3 órakor tartatik meg. Tárgy- sorozat a következő: 1. Jelentés a múlt évről. 2. Az 1913 évi zárószámadás. 3. A folyó évi költségelőirányzat. 4. Részleges tisztújítás. 5. Netán előterjesztendő egyéb indítványok.

— **Az R. Wolf, Magdeburg-Buckau** cég mely a tulhevített gőzü lokomobilok építésé- nek megalapítója, az idei kiállításokon újra jelentékeny sikereket aratott. Így a bécei „Adria” és a lipcei építőipari kiállításokon nagy teljesítményű tulhevített gőzü — com- pound — lokomobiljaival, melyek a legújabb szabadalmazott „RWV” vezérművel vannak ellátva, a legmagasabb kitüntetések, egy aranyéremet és a száz kir. államéremet nyerte el. A csehországi Komottauban megtartott kiállításokon pedig R. Wolf tulhevített gőzü csép- lőkészleteit tüntették ki a két legmagasabb díjjal, egy aranyéremmel, különös elismeréssel és az ezüst államéremmel.

— **Butorosarnok-szövetkezet** Budapest., VIII. Üllői ut 18. és VIII. József-körut 28. magyar iparművészek eredeti terve alapján készült modern butorok és teljes lakberende- zések. Az ország legrégebbi és legnagyobb la- kásberendező szövetkezte, fennáll a budapesti asztalos ipartestület védnöksége alatt két év- tizede. Állandó kiállítás a 120 mintaszobával a, város elsőrangú látványossága. Csarnokai nyitva reggel 8 órától este 8 óráig. 1856.

Főmunkatárs:

dr. POLLERMAN ARTUR.

Kitűnően megvéd a

MATTONI FÉLE

GISSHÜBLER

Magyarországi érvényes

SAVANYÓVIZ

A dugó epítésre

sokféle infectiosus baktól; a pusztá gránitsziklából fakad.

Több epidémiánál főnyesen bevált.

Fizetése képtelen

cégek kiegyeztetésének keresztülvitelét elvál- laija **LASZLÓ ZSIGMOND** hitel- tudósító és egyeztető irodája SZABADKA BUDAPEST. — Járásbeli meghívásra saját költséggel odautazom, mely esetben a levelezés Szabadkára intézendő. 9561

Elsőrendű osztrai ::

fűtő-koaksz

jutányos áron *****

azonnali szállításra:

GUTTMANN TESTVÉREK
KÖSZÉNBANYAI,

Budapest, V., Béla-utca 6. szám.

Telefonszámok:

36-37. 36-38. 109-84. 176-22.

63-89. ** Interurban: „33.”

INTERNATUS

BOHN FÉLE SZEGEDI

Deák-Otthon

Szeged, Tisza Lajos-körut 43.

Az Internatus felvesz főgimnáziumi, főreáliskolai, felsőkereskedelmi és polgári iskolai tanulókat vallás és nemzetiségi különbség nélkül. A növendékek szaktanárok felügyelete alatt állnak. Az internatusnak kitűnően berendezett két-emeletes palotája minden iskolához közel esik. Magántanulók szakszerű oktatásban részesülnek. Felsőkereskedelmi iskolai tanulók minél előbb küldjék okmányaikát. Ellátás évi 500 kor. Táviró cím: Bohn Internatus. Tájékoztatót küld BOHN KÁROLY igazgató. 1913

Festmények kiállítása

ajándékoknak igen alkalmas

eredeti magyar és külföldi festőművészek

munkái. Megtekinthetők:

Kollar A. könyvkereskedésében.

Milliók

hasznádják

Köhögés

nyálkásodás göres és
szamárköhögés ellen a
hurut, rekedtség, el-

Kaiser-éle
Mell-Karamellák

|| | a 3 fenyővel. | | |

6100

közjegyzőleg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezeskedik a biztos sikerért, azonkívül rendkívül tápláló és kellemes ízű bonbonok. Csomagja 20 f. 40 f. Doboza 60 fill. :: Kapható: Gelringer J. Gyarmati Emil Lovassy O. Makray László gyógyszerterében B A J A.

1736

**Két szalon garnitúra
igen olcsón eladó.**

Tudakozódhatni: a Fischer-féle alapítványi ház házfelügyelőjénél (Szent István-tér 11. sz.) amely házában a buktorok meg is tekinthetők.

ELADÓ

Baján a Czirfusz Ferenc-utca 29. számú ház, mely áll 3 utcai, 3 udvari szobából 1 konyhából, nagy udvari teremből és felszerből. — Értekezhetni ugyanott, esetleg Építőmunkások Orsz. Szövetsége Budapest Aréna-ut és Dembinszky-u sarok.

Az Alföldi Gazdasági Egyesület

„Széchenyi”

flunoveiő és tanintézete. Budapest legegészségesebb és legszebb helyén a Dunaparton, a Parlament mellett. V. Személynök- és Markó-utca sarok. Telefon 152-64.

Felvez elemi-, közép- és felsőiskolai rendezés és magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. Legmodernebb berendezés. Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport Prospektus. 1937

Hirdetések

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

HOTEL DEÁK FERENC

BUDAPEST, Aggteleki-utca 7.

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.

1931

5 perco a kelelipályaudvartól.

80 szoba és kávéház áll a t. vendégek rendelkezésére.

1 személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fillér.

**ELSŐRANGU
CSENDES, POL-
GÁRI
SZÁLLODA**

Tulajdonos:

Pallai Miksa.

Könyv-, zenemű-, papir-, író-
és rajzszerkereskedés.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.



KOLLÁR A. BAJA.



Elvállal minden könyvkötői és
könyvnyomdai munkát
jutányos áron gyors kivitelre.